



Generální konzulát České republiky
v Chicagu

205 N. Michigan Ave., Suite 1680
Chicago, IL 60601, USA
Tel: +1 312 861 1037, linka 100 a 102, Fax: +1 312 861 1944
chicago@embassy.mzv.cz, www.mzv.cz/chicago

TISKOVÁ ZPRÁVA 12. 7. 2015

V Chicagu si Čechoameričané připomínají 100. výročí potopení parníku Eastland

Krajané si v Chicagu připomínají 100. výročí jedné z největších lodních katastrof v historii, která zasáhla výrazně právě místní českou komunitu. Dne 24. července 1915 se na řece v centru města Chicago potopil parník SS Eastland, který v té době sloužil jako výletní loď. Při této katastrofě zahynulo 844 lidí, tedy více civilních pasažérů než v případě Titanicu (kde zahynulo velké množství členů posádky, a tím celkově více osob). Na palubě byly zaměstnanci společnosti Western Electric a jejich rodiny, kteří cestovali na zahradní slavnost do sousední Indiany. Western Electric se sídlem na chicagském předměstí Cicero zaměstnával velké množství Čechů. Při katastrofě jich zahynulo více než 220.

Velká většina utonulých krajanů byla pochována na Českém národním hřbitově v Chicagu (Bohemian National Cemetery). Zde se tuto neděli uskutečnilo slavnostní odhalení nového památníku, který byl ke stému výročí vybudován ze zdrojů veřejné sbírky. Ceremoniálu se zúčastnily stovky krajanů. Položit květiny k památníku přišla i po sto letech řada příbuzných tehdejších objetí. Autorem památníku, jehož ústředním motivem je kormidlo vystupující z vodní hladiny, je Lubomír Dostál z České republiky. Přípravám pietního aktu předsedal krajan Chuck Michalek, který se o nový památník nejvíce zasloužil. Na Českém národním hřbitově založeném v roce 1877 je umístěna řada dalších památníků, věnovaných významným milníkům v životě Čechů v Chicagu. Poctě v podobě sousoší se zde dostává mimo jiné Čechoameričanům, kteří bojovali v Americké občanské válce, ve Španělsko-americké válce i v obou světových válkách. Na Národním hřbitově je pochován rovněž někdejší starosta Chicaga Antonín Čermák.

Téma potopení parníku Eastland je také součástí probíhajícího festivalu Dny Prahy v Chicagu 2015, letos největší prezentace České republiky v USA. Festival je věnován slavné české minulosti v Chicagu a jejím nejvýznamnějším představitelům. Jak uvedl generální konzul v Chicagu Bořek Lizec, nebylo možné v programu opomenout výročí události, která českou komunitu v tomto městě tak hluboce zasáhla. „Dle vyprávění krajanů bychom po katastrofě nenašli v tradičních českých předměstích, jako byla Plzeň (Pilsen), Cicero nebo Berwyn, ulici bez obětí. V některých případech zmizely celé rodiny,“ přiblížil Bořek Lizec.

Talentovaný pražský výtvarník Viktor Valášek vytvořil v rámci Dnů Prahy ve čtvrti Plzeň (Pilsen) nástěnnou malbu věnovanou tomuto výročí. „Murál“ Viktora Valáška se v mnohém vymyká dalším dílům v okolí, která pokrývají obvykle celý vymezený prostor výraznými barvami. Viktor Valášek méně nápadným způsobem, spíše v náznacích sugestivně vyobrazil loď s duchy zemřelých v dobovém oblečení,“ popisuje generální konzul Bořek Lizec. Projekt „murálu“ finančně podpořil místní radní Danny Solís. Dle jeho vyjádření chicagské Plzni dnes dominuje především latinsko-americké etnikum, české stopy jsou tu ale zcela nepřehlédnutelné. Tento postřeh platí zejména ve vztahu k „plzeňské“ architektuře, která je v Chicagu zcela výjimečná, právě pro své kořeny v České republice. Například místní velké kulturní centrum Thalia Hall, postavené na konci 19. století Johnem Duškem, bylo inspirováno pražskou operou.

Kontakty:

Bořek Lizec, Ph.D., generální konzul, e-mail: borek_lizec@mzv.cz, mob. +1 312 731 4839

Vlasta Poděbradská, asistentka generálního konzula, vlasta_podebradska@mzv.cz,
mob. +1 312 404 9804